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แรงปฏิกิริยา (Reaction) 
 
1. แรงปฏิกิริยา (Reaction) 
 
          1.1 หลกัการเบื้องต้นที่ใช้ในการค านวณหาแรงปฏิกิริยา 
             1.1.1 ความหมายของแรงปฏิกิริยา 
                       ลกัษณะของโครงสร้างโดยทัว่ไปนั้น แบ่งออกเป็น 2 ชนิดใหญ่ๆ คือ โครงสร้างแบบง่าย 
(Determinate Structural) และโครงสร้างแบบยาก (Indeterminate Structural) ในบทน้ีจะกล่าวถึงเฉพาะ
โครงสร้างแบบง่าย (Determinate Structural) เท่านั้น ส าหรับแรงท่ีกะท าต่อโครงสร้างนั้นมีอยู ่2 ชนิด คือ 
                       1.แรงกระท า (Active   Force) หมายถึงน ้าหนกัของโครงสร้างเองหรือจากน ้าหนกับรรทุกบน
โครงสร้าง 
                 2.แรงปฏิกิริยา (Reaction   Force) หมายถึงแรงท่ีท าใหโ้ครงสร้างเกิดสภาวะสมดุล 
                       ส าหรับโครงสร้างแบบง่าย (Determinate Structural) ใชส้มการสมดุลเพียง 3 สมการเท่านั้น 
ดงันั้นในการหาค่าแรงปฏิกิริยา (Reaction   Force) ของโครงสร้างจะมีตวัไม่ทราบค่า (Unknown) ไดไ้ม่เกิด
สามตวั แต่ถา้มีตวัไม่ทราบค่า (Unknown) เกิน 3 ตวัข้ึนไป โครงสร้างนั้นจะเป็นโครงสร้างแบบยาก 
(Indeterminate Structural) ซ่ึงไม่สามารถใชส้มการสมดุลหาได ้ตอ้งสมการอ่ืนเขา้มาช่วยในการพิจารณา 
            1.1.2 การสมดุล (Equilibrium) 
 วตัถุท่ีถูกแรงหลายหลายแรงกระท าในทิศทางต่างๆ ท าใหว้ตัถุนั้นทรงตวัอยูไ่ดเ้ราเรียกสภาวะ
นั้นวา่สภาวะสมดุลซ่ึงมีดงัน้ี 
 Fx  =  0 : หมายถึงผลรามของแรงทางพีชคณิตในแนวแกน x เท่ากบั 0  
 Fy  =  0 : หมายถึงผลรามของแรงทางพีชคณิตในแนวแกน y เท่ากบั 0  
 M   =  0 : หมายถึงผลรามของแรงทางพีชคณิตรอบจุดใดๆ บนระนาบของแรงท่ีกระท าจะมี
ค่าเท่ากบั 0 
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          1.2 พฤติกรรมของจุดรองรับแบบต่างๆ  
    1.2.1. ลกัษณะของจุดรองรับแบบต่างๆ  
  เพื่อความสะดวกในการค านวณโครงสร้าง เราไดก้ าหนดสัญลกัษณ์ในการยดึแบบต่างๆ เขียน
แทนท่ีรองรับ (Support) ซ่ึงจะทราบไดว้า่โครงสร้างนั้นมีลกัษณะการยดึเป็นอยา่งไรเพื่อสะดวกในการค านวณ 
หรือวเิคราะห์หาค่าแรงปฏิกิริยา (Reaction) ท่ีเกิดข้ึนบนฐานรองรับ (Reaction) หรือส่วนของโครงสร้าง มี
หลายกรณี ดงัน้ี 
                      1.2.1.1.  การยดึแบบบานพบัหรือการยดึหมุนแบบเคล่ือนท่ีไม่ได ้(Hinge  Support) ตาม
ฐานรองรับหรือส่วนของโครงสร้างท่ีเป็นแบบบานพบั (Hinged) ท่ีรองรับแบบน้ียอมให้มีการหมุนไดร้อบ
แกนท่ีตั้งฉากกบัระนาบท่ีจุดรองรับนั้นแต่ไม่มีการเคล่ือนท่ีใดๆ ไม่วา่ในแนวขนาดหรือแนวตั้งฉากกบัระนาบ
ท่ีจุดรองรับนั้นแต่ไม่มีการเคล่ือนท่ีใดๆ ไม่วา่ในแนวขนานหรือในแนวตั้งฉากกบัฐานรองรับฉะนั้นแรง
ปฏิกิริยาในแนวขนานกบัฐานและแรงปฏิกิริยาในแนวตั้งฉากกบัฐานเอง 
 
                                                                                   Rx 
 
 
                                                                                                           Ry 
เง่ือนไขในการยดึแบบบานพบั (Hinged) เป็นแบบยดึของ  Support ใหอ้ยูก่บัท่ีแต่มีการเคล่ือนท่ีหรือหมุนรอบ
จุด A ได ้เช่น การยดึของสะพาน เป็นตน้ ส่วนท่ีเป็นบานพบั หรือ Hinge ซ่ึงสามารถหมุนไดร้อบตวัดงันั้น
โมเมนตร์อบจุดนั้นเท่ากบัศูนย ์ (M = 0)  
            1.2.1.2. การยดึแบบเคล่ือนท่ีได ้(Roller  Support) ท่ีรองรับชนิดน้ีสามารถใหห้มุนไดร้อบแกน
ท่ีตั้งฉากกบัระนาบท่ีจุดรองรับและยงัสามารถเคล่ือนท่ีในแนวขนานกบัฐานรองแต่ไม่มีการเคล่ือนท่ีใน
แนวตั้งฉากกบัฐานรอง ดั้งนั้นแรงปฏิกิริยาจึงอยูใ่นทิศทางท่ีตั้งฉากกบัฐานรองเพียงตวัเดียว 
 
 
                                                        หรือ 
 
                                                                                                                                           Ry 
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เง่ือนไขส าหรับการยดึแบบ Roller ส่วนท่ีเป็น Roller ซ่ึงสามารถเคล่ือนท่ีไดบ้นระนาบพื้นดงันั้นค่าแรงตาม
แนวราบหรือบนระนาบนั้นเท่ากนัศูนย ์(Fx = 0) 
  1.2.1.3. การยดึแบบขอ้ต่อ (Link  Support) การยดึแบบขอ้ต่อน้ีเป็นการยึดโครงสร้างโดยการ
น าเอาปลายของแต่ละช้ินส่วนของโครงสร้างมาต่อยึดกนั เป็นการยดึท่ีกระท าเหมือนกบั Roller โดยมีการ
เคล่ือนไดใ้นแนวขนานกบัระนาบท่ียดึเท่านั้นและแรงกระท าในส่วนของขอ้ต่อจะอยูใ่นแนวของขอ้ต่อเสมอ
แบ่งออกไดเ้ป็น 2 ชนิด คือ 
                        1. ขอ้ต่อแบบยดึหมุน (Pinned  Joint) ขอ้ต่อแบบยดึหมุนน้ี ไม่มีการถ่ายโมเมนตจ์ากโครงสร้าง
หน่ึงไปยงัอีกโครงสร้างหน่ึง ดงันั้นผลรวมของโมเมนตท่ี์จุดต่อน้ีจะมีค่าเป็นศูนย ์
 
 
 
 
                      
                      2. ขอ้ต่อแบบยึดร้ัง (Rigid  Joint) ขอ้ต่อแบบยดึร้ังน้ีจะมีการถ่ายโมเมนต ์จากโครงสร้างหน่ึงไป
ยงัอีกโครงสร้างหน่ึง โดยท่ีส่วนของโครงสร้างอดัใดอนัหน่ึงตรงจุดต่อหมุนไปเป็นมุมเท่าใด โครงสร้างส่วน
อ่ืนๆ ท่ีน ามาต่อกนัตรงจุดนั้นก็จะหมุนไปในทิศทางเดียวกนัแลเป็นมุมเท่ากนั 
 
 
 
 
เง่ือนไขโดยทัว่ไปส าหรับการยดึแบบขอ้ต่อส่วนท่ีเป็นห่วงหรือ Links สามารถหมุนไดร้อบตวัเช่นกนั ดงันั้น
ค่าผลรวมของโมเมนตร์อบจุดนั้นเท่ากบัศูนย ์(M = 0) 
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                      1.2.1.4. การยดึแบบยดึแน่น (Fixed   Support) การยดึแบบน้ีไม่มีการเคล่ือนท่ีใดๆ ทั้งส้ิน ดงันั้น
จึงมีแรงปฏิกิริยาในแนวขนานกบัฐานรอง 1 ตวั และในแนวตั้งฉากกบัฐานรองรับอีก 1 ตวั และอีก 1 ตวัคือ 
โมเมนตต์า้นทานต่อการหมุน                                                      
                                                                                       Rx    
                                                                                                  M 
 
                                                                                                          Ry 
เง่ือนไขส าหรับการยดึแน่น ส่วนท่ียดึติดไม่สามารถเคล่ือนหมุนได ้คงันั้นจะมีโมเมนตต์า้นทานแรงภายนอก
เกิดข้ึนท่ีจุดนั้นเสมอ 
 
         1.3. น า้หนักกระท า (Load) 
  น ้าหนกัท่ีกระท ากบัโครงสร้างนั้นนอกจากจะมีน ้าหนกัของตวัโครงสร้างแลว้ ยงัมีน ้าหนกัอ่ืนๆ 
ท่ีกระท าโครงสร้างซ่ึงน ้าหนกัต่างๆ นั้นสามารถหาขอ้มูลไดจ้ากขอ้ก าหนดหรือบทบญัญติัของแต่ละทอ้งท่ีจะ
ท าการสร้างโครงสร้างนั้น ส าหรับในการวเิคราะห์แรงต่างๆ ท่ีจะเกิดข้ึนกบัช้ินส่วนโครงสร้างนั้น จะแบ่ง
น ้าหนกัท่ีกระท าช้ินส่วนโครงสร้างออกเป็น 2 แบบ คือ 
                     1.3.1. น ้าหนกัท่ีกระท าลงตามจุดต่างๆ บนโครงสร้าง (Concentrated load หรือ Point  load)  
 
 
 
 
                     1.3.2. น ้าหนกัแผก่ระจายบนโครงสร้าง (Distributed load หรือ Uniform load) ซ่ึงกระท าลงบน
ช้ินส่วนของโครงสร้าง อาจเป็นลกัษณะแผส่ม ่าเสมอ หรือเป็นแบบแผก่ระจายไม่สม ่าเสมอ 
 
 
 
                                                                   แรงแผน่กระจายสม ่าเสมอ 
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                                                                        แรงกระจายเพิ่มข้ึนสม ่าเสมอ 
                     
 
 
 
 
                                                                             แรงกระจายไม่สม ่าเสมอ 
 
         1.4. การจ าแนกโครงสร้าง (STRUCTURAL  CLASSIFICASION)  
   การท่ีจะพิจารณาวา่โครงสร้างนั้นเป็นโครงสร้างประเทศใด ข้ึนอยูก่บัการมองวา่ยดึถือส่ิงใด
เป็นหลดัเกณฑใ์นการพิจารณา เช่นยดึถือวสัดุท่ีน ามาใชใ้นการก่อสร้างเป็นหลกัเกณฑ์ในการพิจารณาก็อาจจะ
กล่าวไดว้า่โครงสร้างนั้นเป็น โครงสร้าง , โครงสร้างเหล็ก (รูปพรรณ) , โครงสร้างคอนกรีตเสริมเหล็ก เป็น
ตน้ หรือถา้หากยดึถือตามลกัษณะการใชง้านเป็นหลกัเกณฑใ์นการพิจารณาก็อาจจะกล่าวไดว้า่ โครงสร้าง
เหล่านั้นเป็นโครงสร้างอาคาร  , โครงสร้างสะพาน เป็นตน้ และหากยดึหลกัหนา้ท่ีของช้ินส่วนโครงสร้างเป็น
หลกัในการพิจารณา ก็อาจจะแบ่งโครงสร้างออกเป็น 2 ประเภท คือ 
  1. Statical Determinate Structures  
  2. Statical Indeterminate Structures 
 
 1. Statical Determinate Structures 
  Statical Determinate Structures คือโครงสร้างซ่ึงสามารถท่ีจะวเิคราะห์ไดโ้ดยใชส้มการสมดุล 
และสมการเง่ือนไข (ถา้มี) หรือคือโครงสร้างท่ีมีแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับเท่ากบัจ านวนของสามการสมดุลรวม
กบัจ านวนสมการเง่ือนไข (ถา้มี) 
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            2. Statical Indeterminate Structures 
  ส าหรับโครงสร้างท่ีเป็นประเภท Statical Indeterminate Structures ก็คือโครงสร้างท่ีมีจ  านวน
ของแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับมากกวา่สมการสมดุลรวมกบัสมการเง่ือนไข (ถา้มี) นั้นคือโครงสร้างประเภทน้ี
ไม่สามารถใชส้มการสมดุลรวมกบัสมการเง่ือนไข (ถา้มี) วเิคราะห์ได ้
 
 
             การพจิารณาโครงสร้าง 
  โครงสร้างไม่วา่จะเป็น คาน , โครงถกั , และโครงขอ้แขง็ ก็มีโอกาสท่ีจะเป็น Statical 
Determinate Structures หรือ Statical Indeterminate Structures ซ่ึงข้ึนอยูก่บัการออกแบบทางโครงสร้างและ
เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการพิจารณาประเภทของโครงสร้าง ประกอบดว้ย 
  1. สมการสมดุล  (Equations  of  Equilibrium) 
  2. จ  านวนแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ  (Support) 
  3. สมการเง่ือนไข  (Equations of  condition) 
 
       สูตรในการพจิารณา 
  SI   =   3( m – j) + R – C 
 เม่ือ 
  m   =   ช้ินส่วนของโครงสร้าง 
   j    =   จุดต่อของโครงสร้าง 
  R    =   จ  านวนแรงปฏิกิริยา 
  C    =   Hinge ภายในมีค่าเท่ากบั (m – 1) 
 
 หลกัเกณฑ์ในการพจิารณา 
  1. ถา้ SI  <  0  คานไม่มีความมัน่คง (ไม่มีเสถียรภาพ) เรียกวา่ Unstable 
  2. ถา้ SI  =  0  คานเป็นประเภท Statical Determinate Structures 
  3. ถา้ SI  >  0  คานเป็นประเภท Statical Indeterminate Structures 
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       ตัวอย่างที ่1 จงพิจารณาวา่โครงสร้างดงัรูปเป็นโครงสร้างประเภท Statical Determinate Structures หรือ 
Statical Indeterminate Structures และมีเสถียรภาพหรือไม่ 
 
   
    
 
  
 วธีิท า 
 เขียน Free Body Diagram 
 
 
 
 
 
 สูตร 
  SI   =   3( m – j) + R – C 
 เม่ือ 
  m   =   1 
   j    =   2 
  R    =   3 
  C    =   (m – 1)  = 1-1 = 0 
 แทนค่า 
  SI   =   3( 1 – 2) + 3 – 0 
         =   0 
 
 แสดงวา่โครงสร้างเป็นแบบ Statically Determinate Structures และมีเสถียรภาพ 
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                                                                             hing 
 
   
 
 วธีิท า 
 เขียน Free Body Diagram 
 
 
 
 
 สูตร 
  SI   =   3( m – j) + R – C 
 เม่ือ 
  m   =   2 
   j    =   3 
  R    =   6 
  C    =   (m – 1)  = 2-1 = 1 
 แทนค่า 
  SI   =   3( 2 – 3) + 6 – 1 
         =   2 
 
 แสดงวา่โครงสร้างเป็นแบบ Statically Indeterminate Structures และมีเสถียรภาพ 
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       แรงปฏิกริิยา (Reaction) 
 
          เม่ือมีน ้ าหนกัหรือแรงภายนอกกระท ากบัโครงสร้างก็จะเกิดแรงปฏิกิริยาข้ึนท่ีจุดรองรับของโครงสร้างซ่ึงจ านวนของ
แรงปฏิกิริยาจะมีมากหรือนอ้ยก็ข้ึนอยูก่บัจ านวนของจุดรองรับและชนิดของจุดรองรับของโครงสร้าง เคร่ืองท่ีใชใ้นการหา
ค่าแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับของโครงสร้างนั้นประกอบดว้ย 
                        1. สมการสมดุล  (Equations  of  Equilibrium) 
  2. จ านวนแรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ  (Support) 
  3. สมการเง่ือนไข  (Equations of  condition) 
 
 
 
 

  ขั้นตอนในการหาค่าแรงปฏกิริิยา 
 

1. เขียนแผนภาอิสระของโครงสร้าง (Free body diagram) 
2. ถา้มีการติดตั้ง Hinge หรือ Pin ภายในโครงสร้าง ใหแ้ยก Free body diagram ของโครงสร้างออกเป็นส่วนๆ  

3. เลือกจุดรองรับจุดใดจุดหน่ึงเป็นจุดหมนุแลว้คิดสมดุลเน่ืองจากโมเมนต ์(M = 0) 

4. ถา้ไม่มีการติด Hinge หรือ Pin ภายในโครงสร้างใชส้มการ (Fy = 0) เพ่ือหาค่าแรงปฏิกิริยาในแนวด่ิงท่ีเหลือ
จากขอ้ 3 ถา้มีการติดตั้ง Hinge หรือ Pin ภายในโครงสร้างใหน้ าคา่ท่ีไดจ้าก Free body diagram รูปท่ีเหลือ 

5. ใชส้มการ Fx = 0 เพ่ือหาค่าของแรงปฏิกิริยาในแนวราบ 
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       ตวัอย่างที1่ จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป                                                                               
                                                                           P  
                                                     A                                                           B 
                                                               
                                                                   a                          b     

     วธีิท า                                                                         L 
 

 
 
                                    
 
             
 
                                     
                                                                    Free body diagram 
 เลือก Support  a  เป็นจุดหมุน  Take Moment 

     M = 0   + 
          (L x Rby) – (P x a)    =    0 
                                           Rby   =    P.a / L         Ans 

       Fy = 0    +  
                 Ray + Rby – P       =    0 
                                       Ray  =     P - Rby   =  P - P.a / L    
                                       Ray  =     P.b / L       Ans 

      Fx = 0      + 
                 Rax + 0   =   0    (ไม่มีแรงในแนวราบมากระท า) 
                        Rax  =   0       Ans 
           
                                                              
 

 

Rby Ray 

Rax 

 

P 
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       ตวัอย่างที2่  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป 
 
                                                                            w      
                                            A                                                                     B 
                                                                                     
                                                                                L 
 

        วธีิท า 
 
                               Rax  
                                                                                                                                
                                            
                                                   Ray                                                      Rby 
                                                               Free body diagram 
เลือก Support  a  เป็นจุดหมนุ   (Take Moment at A) 
 

   [  MA = 0    +    ] 

          ( L  x w ) – (w  x L x
2

L )    =    0 

                                                    Rby    =    
2

wL          Ans 

     [   Fy = 0    +   ] 
                 Ray  + Rby   – wL       =    0 

                                             Ray   =     wL  - 
2

wL  

                                             Ray   =     
2

wL          Ans 

    [  Fx = 0       +  ] 
                 Rax + 0   =   0    (ไม่มีแรงในแนวราบมากระท า) 
                        Rax  =   0       Ans 
 
 



200 T/m
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        ตวัอย่างที ่3  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาในโครงสร้างดงัรูป 
 
 
                                          A                                           B    
                                                            6.00 m                     
                 

   วธีิท า                 
                         
 
 
           
               
                                                Free body diagram 
 
เลือก Support  a  เป็นจุดหมนุ  (Take Moment  at A) 
 

 [    MA = 0   +    ] 
               ( Rby  x  6 ) – ( 600 x4 )   =   0 
                                            Rby    =    400  T         Ans 
 
    [   Fy = 0          +  ] 

                 Ray  + Rby   – ( 1

2
x 6 x 200 )      =    0 

                                             Ray   =     600 - Rby    =   600 – 400   
                                             Ray   =      200  T       Ans 

     [ Fx = 0            + ] 
                 Rax + 0   =   0    (ไม่มีแรงในแนวราบมากระท า)                          
                        Rax  =   0       Ans 
        
                                                              
 

Rax

6.00 m

0.5 x 6 x 200 = 600 T

1/3 x 6 2/3 x 6

Ray Rby
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การบ้านคร้ังที ่1. 

 
 จงพิจารณาวา่โครงสร้างดงัรูปเป็นโครงสร้างประเภท Statical Determinate Structures หรือ Statical 
Indeterminate Structures และมีเสถียรภาพหรือไม่ 
                                                                         hing 
 1).  
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                    hing 
          2).  
 
 
 
 
 

          3).                                                            hing                  hing                                                   
 
 
 
 
 
 
 



 
 


